

“海鹰”落户鹰城 携手共筑“脊梁”

——市第一人民医院与北京海鹰脊柱健康公益基金会牵手合作

□记者 魏应钦

本报讯 12月14日上午,北京海鹰脊柱健康公益基金会与市第一人民医院合作签约揭牌仪式在该院多功能厅隆重举行。此次签约合作标志着北京大学人民医院脊柱外科设在我市的首家国家级专家工作站以及北京海鹰脊柱健康公益基金会设在豫西南地区的唯一一家救助中心正式落户市一院。

“海鹰”落户鹰城

当天,北京海鹰脊柱健康公益基金会理事长、北京大学人民医院脊柱外科主任刘海鹰教授,平顶山籍爱心人士、北京兴源集团董事长陈永杰,北京化成天下基金会理事长陈宝峰,市卫健委主任李自召,市教体局局长邱红标,市一院党委书记齐冠丽,市一院院长王大峰等出席仪式。

齐冠丽在签约揭牌仪式上表示,此次市一院与刘海鹰教授及其团队和基金会在多个项目上的签约合作,必将为该院医疗服务能力的跨档升级提供新的引擎,为医院实现“人才强院、学科兴院”提供新的动力,为医院助推健康扶贫、惠民医疗提供新的突破,更为今后双方在更大范围、更高层次、更宽领域上加强合作打下坚实的基础。她表示,市一院将牢牢抓住这一宝贵机遇,尽全力为各项工作的顺利开展搭建良好的平台,为各项工作的高效运行提供全方位的保障。在刘海鹰教授及其团队的帮助下,努力把工作站和中心建设好、运行好、发挥好,为保障全市人民身体健康,打造健康鹰城,推动我市综合实力高质量重返全省第一方阵作出新的更大的贡献。

刘海鹰在讲话中说,他与市一院有着很深的渊源,这次合作让“海鹰”落户鹰城,希望通过自己及团队的努力,不遗余力地救助脊柱疾病患者,真真正正地为老百姓做公益、做实事。以后,他会把这里当成自己的家,尽全力携手市一院将工作站和中心建得越来越好,共筑“脊梁”。

在愉快、友好的气氛中,王大峰与刘海鹰共同签订合作意向书

合并合影留念。此次合作的达成,意味着北京大学人民医院脊柱外科将定期派专家赴市一院进行教学、手术、门诊、健康宣讲等工作,在加强交流、整合资源的同时,从而有效提升市一院骨科的技术水平和实力。

随后,嘉宾为“北京海鹰脊柱健康公益基金会豫西南脊柱病救助国家级救助中心”“北京大学人民医院脊柱外科豫西南医学专家工作站”“中国青少年脊柱侧弯筛查与救助豫西南工作站”三块牌匾一一揭牌。在场200余名参会代表们共同见证了这一历史时刻。

揭牌仪式后,刘海鹰与北京大学人民医院王会民教授、朱继红教授,首都医科大学附属北京康复医院刘晓磊教授等分别就脊柱侧弯的诊断、治疗、术后康复等进行了精彩的学术报告,豫西南地区的骨科同道近200人聆听了讲座。

专家团队开展义诊活动

随后,刘海鹰教授和金朝晖教授、许晓诺医师等团队专家又马不停蹄地来到市一院门诊二楼骨科进行义诊。走廊上早已聚集了众多脊柱病患者及其家属,他们怀着急切的心情,依次等候就诊。各位专家仔细查看了患者的影像资料,并一一给予制定了治疗方案。“这次能赶上刘教授亲自看诊,我觉得很幸运,希望以后北京的专家们能多来这里。”一位长期受脊柱侧弯曲疾病折磨的女士感慨道。

当天下午,刘海鹰还与齐冠丽、王大峰等一行赶到鲁山县兴源高中,共同出席了“共筑脊梁、重在预防”——中国青少年脊柱侧弯筛查与救助计划(豫西南)启动仪式。刘海鹰介绍了青少年脊柱侧弯筛查工作的目的与意义。随后由北京大学人民医院脊柱外科专家团队与市一院骨科医护人员共同对全校近2000名学生进行了脊柱侧弯筛查。筛查进行了4个小时,医务人员对筛查出疑似存在侧弯的30余名孩子发放了医学建议书,并建议到医院进行检查确诊,指导下一步治疗。



马永池为患者把脉观察病情 本报记者 李英平 摄

新华区人民医院风湿免疫科提醒:

眼干、口干、龋齿、关节疼…… 小心患上干燥综合征

□记者 王春霞

本报讯 干燥综合征是一种什么病?该看医院哪个科?许多人并不知道,甚至听都没听说过。但近年来,干燥综合征患者有增多的趋势。昨天,新华区人民医院风湿免疫科主任马永池说:“如果你出现了口干、眼干、牙齿发黑脱落、胸闷干咳、关节疼等症状,要警惕患上干燥综合征。”

近日,来自叶县的60多岁陈老太因胸闷、咳嗽、气短到市区一家医院就诊,经高清CT检查,她患有间质性肺炎,肺间质出现纤维化,而且血清检测出多种特异性抗体。医生建议她到新华区人民医院风湿免疫科就诊。马永池主任询问陈老太病情得知,她有眼干、口干的症状已经好多年了,且牙齿老早开始龋坏,几乎都换成了假牙。最终患者被确认为干燥综合征,在给予免疫抑制剂、激素等治疗

后,病情逐渐好转。

马永池解释说,干燥综合征是一种系统性自身免疫性疾病,由于免疫系统紊乱破坏自身组织——尤其是唾液腺、泪腺等身体外分泌腺被破坏导致的疾病,它可以侵害呼吸、消化、神经等多个系统。通常也被认为是一种风湿病,会引发关节、肌肉、皮肤等全身器官产生炎症性反应。干燥综合征多发生于女性,当前认为可能与遗传缺陷、免疫、病毒感染等因素有关。系统性红斑狼疮、皮肌炎、类风湿性关节炎等自身免疫系统疾病会导致继发干燥综合征。

“很多人对口干、眼干、龋齿这样的迹象不在意,其实这正是干燥综合征的早期表现。它逐渐进展,就可以侵犯到肺、肝、肾等脏器和血液、神经等系统,对身体带来很大的危害。”马永池说,除了口干、眼干、龋齿这些常见症状外,干燥综合征的首发症状多样

多样。有一位中年女性因关节疼痛来就诊,类风湿因子呈阳性,但她的关节疼痛并不肿胀,他怀疑其是干燥综合征,后为血清检测确实查出了抗体,确诊是干燥综合征。该院血液科曾经转来一名初中生,患有血小板减少型紫癜,经检查是干燥综合征引起的,因为白细胞减少、血小板减少也可能是干燥综合征侵犯血液导致的症状。

干燥综合征目前无法根治,只能通过治疗来减缓它的进程。新华区人民医院风湿免疫科采用特色中药配合针灸治疗轻型干燥综合征,效果不错。“由于大家对干燥综合征的认识不够,常会出现延迟诊断的情况。”马永池提醒说,“干燥综合征属于风湿免疫科的范畴,如果出现了口干、眼干、牙齿发黑脱落、胸闷干咳、关节疼等症状,请到风湿免疫科就诊,早诊断早治疗,避免对全身脏器和组织带来更大的损害。”

市第一人民医院系列报道

——技术篇



“就医一卡通”显成效 总医院迎来许昌参观团

本报讯 为沟通交流社会保障卡“就医一卡通”的工作经验,12月13日下午,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)迎来了许昌市人社局信息中心、许昌市卫健委信息中心、工行许昌分行营业部相关负责人组成的参观团。

当天下午3时许,关于“就医一卡通”的沟通交流会在总医院行政楼会议室召开。市人社局电子政务中心、市卫健委信息中心、市医保中心以及总医院相关领导参

市人社局电子政务中心主任张磊介绍了我市医疗健康便民服务“一卡通”改革工作的工作进度。他指出,参保职工凭借社保卡在医院的自助设备上实现诊疗卡功能,门诊患者通过社会保障卡即可在自助机上进行挂号、缴费、查询、取报告等操作,极大地方便了患者就医,建立患者的健康档案。

市卫健委信息中心主任高周介绍我市下一步准备全面实现“一卡通”工作的主要情况。他指出,

居民健康卡工作在市直医疗机构基本已经全部开展开来,下一步要让三卡(社会保障卡、居民健康卡、电子健康卡)能够贯通起来真正实现“一卡通”,通过部门间的协作,真正做到便民、惠民,减轻医院负担。

总医院信息管理中心主任朱文东介绍了多卡支持工作在医院的应用情况。总医院在门诊用卡方面有以下几个特点:一是多卡支持,目前,医院支持社会保障卡、居民健康卡、身份证进行挂号以及检

验报告的查询,支持社会保障卡、银行卡、微信、支付宝等多种支付方式;二是在就诊流程上从患者的角度考虑,通过程序上的优化、流程上的设计尽可能做到简洁完善,增强患者的体验感。他表示,在支付方面医院做到了诊区支付,即患者可以在一个集中区域完成挂号、诊疗、缴费等就诊过程,减少排队和无效的往返时间,使患者得到有效分流,得到更方便快捷的服务。

随后,许昌市人社局和许昌市

卫健委的相关负责人对就医“一卡通”系统配置原理、业务办理流程和相关平台对接等情况进行了沟通、讨论,实地考察了社会保障卡、居民健康卡等卡片的现场就医流程。

据悉,总医院已实现身份证、社保卡、健康卡(码)的多卡通用,深受群众的好评。11月26日,在全省召开的“就医一卡通”改革工作电视电话会议中,该院多卡通用工作受到了多方认可。★

(李莹)